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(GI-7, VI-VDI-SI-3) 
DATE: 20.01.2022            MAXIMUM MARKS: 100               TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of 

candidates who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for 

Hindi Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from  

the remaining Five Questions.  

 

Question 1:  

(1) ;fn dksbZ daiuh xyr lwpuk nsdj iath—r gqbZ gS] rks mlds lekiu dk vkns'k fn;k tk ldrk gS%  

(a) dsaæ ljdkj }kjk  

(b) daifu;ksa ds jftLVªkj }kjk  

(c) us'kuy daiuh y‚ fVªC;wuy }kjk  

(d) dksVZ }kjk  

 (1 Mark) 

 

(2) daiuh izfooj.k esa of.kZr vuqca/kksa dh 'krksaZ dks cny ldrh gS% 

(a) iksLVy cSyV ds ek/;e ls lk/kkj.k ladYi }kjk  

(b) cSBd esa lk/kkj.k ladYi }kjk  

(c) cSBd esa fo'ks"k ladYi }kjk  

(d) iksLVy cSysV ds ek/;e ls fo'ks"k ladYi }kjk  

 (1 Mark) 

 

(3) daiuh foKkiu ds :i esa ifji= ;k ifji= tkjh djus ls igys de ls de&&&&&&&fnu igys 

fu{ksi ¼tek½ U;kl ¼VªLV½ fu"ikfnr djsxhA 

(a) 7 

(b) 14 

(c) 21 

(d) 28 

 (1 Mark) 

 

(4) jftLVªkj fdlh Hkh daiuh dks fo'ks"k dkj.kksa ls ¼daiuh ds igys ,th,e ds ekeys dks NksM+dj½ okf"kZd 

vke cSBd vk;ksftr djus ds fy,&&&&&&&&}kjk vof/k c<+k ldrk gSA  

(a) 1 eghuk  

(b) 2 eghus 

(c) 3 eghus  

(d) 6 eghus 

 (1 Mark) 

 

(5) ykHkka'k ds fdlh Hkh ?kks"k.kk ls igys ykHk ls fjtoZ esa gLrkarfjr dh tkus okyh jkf'k&&&&&&&&&& 

(a) 5 izfr'kr gksxh 

(b) 7-5 izfr'kr gksxh 

(c) 10 izfr'kr gksxh 

(d) daiuh ds foosd ij fuHkZj djsxh  

 (1 Mark) 
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(6) çR;sd daiuh dh ys[kk iqLrdsa fuEufyf[kr&&&&&&&&&&ds fy, cuh jgsaxh%  

(a) 3 o"kZ  

(b) 5 o"kZ  

(c) 8 o"kZ  

(d) 10 o"kZ 

(1 Mark) 

(7) fuEufyf[kr esa ls fdls v‚fMVj ds :i esa fu;qä fd;k tk ldrk gS\  

(a) ,y,yih  

(b) /kkjk 144 ds rgr doj fd;k x;k O;fä  

(c) nksuksa  

(d) dksbZ ugha 

 (1 Mark) 

(8) ys[kk ijh{kd daiuh esa&&&&&&&&&dh izfrHkwfr;ka /kkj.k dj ldrk gS 

(a) #i;s 1]00]000 

(b) #i;s 5]00]000 

(c) ,d Hkh izfrHkwfr /kkj.k ugha dj ldrk 

(d) #i;s 10]000 

 (1 Mark) 

 

(9) ;fn fu{ksid ds lkeku dks fu{ksixzfgrk ds }kjk fu{ksi ds lkeku ds lkFk feyk;k tkrk gS] rks izFkd 

djus dk [kpZ ogu djuk gksxk&  

(a) fu{ksid ds }kjk  

(b) fu{ksixzfgrk ds }kjk   

(c) r`rh; i{kdkj  

(d) lkeku ds vius fgLls ds vuqikr esa fu{ksid rFkk fu{ksixzfgrk ds }kjk   

 (1 Mark) 

 

(10) ,d O;fä tks ,tsalh ds O;olk; esa ewy ,tsaV ds fu;a=.k esa dk;Z djrk gS&&&&&&&&&ds :i esa 

tkuk tkrk gS& 

(a) çfrLFkkfir ,tsaV  

(b) mi&,tsaV  

(c) fo'ks"k ,tsaV  

(d) Msy&ØsMj ,tsaV 

 (1 Mark) 

(11) fod`r fd;k x;k psd ,d psd gS ftls&&&&&&&&&&ds nkSjku fod`r fn;k tkrk gS 

(a) vknkrk ds cSad esa tek 

(b) ys[khoky ds cSad esa LFkkukarj.k 

(c) lek'kks/ku izfdz;k     

(d) Hkqxrku ds le; 

 (1 Mark) 

(12) lkekU; oxZ vf/kfu;e ds vuqlkj] 1897 vkf/kdkfjd jkti= dk eryc gksxk&&&&&&&&&  

(a) Hkkjr dk jkti=  

(b) fdlh jkT; dk jkti=  

(c) ¼,½ rFkk ¼ch½  

(d) ¼,½ vFkok ¼ch½ 

 (1 Mark) 
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(13) ;fn dksbZ daiuh viuk uke cnyrh gS rks fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lcls lVhd gS%  

(a) fdlh Hkh rjg ls iqjkus uke dk mi;ksx djus dh vuqefr ugha gS  

(b) u;k uke iqjkus uke ds leku ugha gksuk pkfg,  

(c) iqjkus uke dks u, uke ds lkFk vxys 1 o"kksaZ ds fy, fpf=r @ eqfær fd;k tkuk pkfg,  

(d) iqjkus uke dks u, uke ds lkFk vxys 2 o"kksaZ ds fy, fpf=r @ eqfær fd;k tkuk pkfg, 

 (2 Marks) 

 

(14) ;fn fdlh daiuh dh vf/kd`r 'ks;j iwath #i;s 6]00]000 dh gS rFkk pqdrk 'ks;j iwath #i;s 5]00]000 

dh gS vkSj ljdkj us _.k 2]00]000 #i;s dks 'ks;jksa esa cnyus dk vkns'k fn;kA bl ekeys esa bl rjg 

ds vkns'k ls D;k c<+ jgk gS & 

(a) daiuh dh vfHknkfur 'ks;j iwath  

(b) daiuh dh pqdrk 'ks;j iwath  

(c) daiuh dh vf/k—r 'ks;j iwath  

(d) mijksä lHkh 

 (2 Marks) 

 

(15) ;fn dksbZ izHkkj 02&11&2018 dks ;k mlds ckn l`ftr fd;k tkrk gS] ysfdu iathdj.k 30 fnuksa dh 

ewy vof/k ds Hkhrj ugha fd;k tkrk gS] vkSj ewy 30 fnuksa dh lekfIr ds ckn vxys 30 fnuksa ds Hkhrj 

Hkh iathdj.k ugha djk;k tkrk gS] rks jftLVªkj dks bl rjg dh vuqefr nsus dk vf/kdkj gS 

fd&&&&&&&&dh ,d vkSj vof/k ds Hkhrj iathdj.k fd;k tk ldrk gSA 

(a) 30 fnu  

(b) 45 fnu  

(c) 60 fnu  

(d) 90 fnu 

 (2 Marks) 

(16) lh,lvkj ds çko/kku fdl ij ykxw gksrs gSa%  

(a) 500 djksM+ ;k mlls vf/kd ds fuoy ewY; ¼usVoFkZ½ okyh daifu;ka  

(b) 1000 djksM+ ;k mlls vf/kd ds VuZvksoj okyh daifu;ka  

(c) fdlh Hkh foÙkh; o"kZ esa 5 djksM+ ;k mlls vf/kd ds 'kq) ykHk okyh daifu;ka  

(d) mijksä lHkh 

 (2 Marks) 

(17) ,d daiuh ds ys[kk ijh{kdksa dks&&&&&&&&&}kjk gVk;k tk ldrk gS 

(a) daiuh ds funs'kd eaMy 

(b) ys[kkijh{kk lfefr 

(c) lk/kkj.k çLrko }kjk lkekU; cSBd esa daiuh vkSj dsUnz ljdkj dh iwoZ Loh—fr 

(d) fo'ks"k çLrko vkSj dsUnz ljdkj ds vuqeksnu }kjk vke cSBd esa daiuh 

 (2 Marks) 

 

(18) , us fu/kkZfjr le; ds Hkhrj ch ds fy, ?kj cukus ds fy, ,d fuf'pr ewY; ds fy, ch ds lkFk ,d 

vuqca/k fd;kA ch fuekZ.k esa mi;ksx dh tkus okyh vko';d lkexzh dh vkiwfrZ djsxkA vuqca/k ds 

fu"iknu ds fy;s lh us xkjaVh nhA ch vuqca/k ds vuqlkj lkexzh dh vkiwfrZ ugha djrk gSA Hkkjrh; 

vuqca/k vf/kfu;e] 1872 ds çko/kkuksa ds vuqlkj%  

(a) lh] , ds fy, mÙkjnk;h gS  

(b) lh] ch ds fy, mÙkjnk;h gS  

(c) vkiwfrZ dh xbZ ykxr lkexzh ds fy, lh] , ds çfr mÙkjnk;h gS  

(d) lh dks mlds nkf;Ro ls eqä dj fn;k tk;sxk  

 (2 Marks) 
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(19) &&&&&&&&&,d fyf[kr esa ,d fy[kr ftlesa fuekZrk }kjk gLrk{kfjr dsoy ,d fuf'pr jkf'k dk 

Hkqxrku djus ds fy, fdlh fuf'pr O;fä dks mlds okgd dks Hkqxrku djus ds fy, opu fn;k tkrk 

gSA 

(a) opu i=  

(b) fofue; foi= 

(c) psd 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

 (2 Marks) 
 

(20) dkuwuksa ds fuokZpu ds&&&&&&&&ds vuqlkj ,d 'kCn ds vFkZ dks mlds lkFkh 'kCnksa ls tksM+dj fy;k 

tkuk pkfg,\  

(a) 'kjkjr fu;e  

(b) Lo.kZ fu;e 

(c) ukWflrwj , lksflfyl 

(d) çkFkfed fu;e 

 (2 Marks) 
 

(21) ;fn fdlh dkuwu ds nks fu;eksa esa fojks/kkHkkl gS rks dkSulk fu;e ;g dgrk gS fd bl rjg ls dkuwu 

dks le>k tkuk pkfg, fd nksuksa dks gh izHkko fey tk;s %   
(a) 'kkfCnd fuekZ.k dk fu;e 

(b) 'kjkjr fu;e ;k gs;M‚u fu;e 

(c) mfpr fuekZ.k dk fu;e 

(d) lkeatL;iw.kZ fuekZ.k dk fu;e 

 (2 Marks) 
 

Question 2: 

(a) vuq"dk lqj{kk midj.k fyfeVsM lhlhVhoh dSejksa dh fuekZrk gSA blus lhlhVhoh dSejk fuekZ.k dh ,d 

vkSj bdkbZ 'kq: djus ds fy, vius bfDoVh 'ks;jksa ds lkoZtfud fuxZe ds ek/;e ls 100 djksM+ #i;s 

izkIr fd;sA blus 10 djksM+ #i;s dk mi;ksx fd;k gS vkSj fQj ;g eglwl fd;k fd blds ekStwnk 

dkjksckj esa foLrkj dh dksbZ laHkkouk ugha gS D;ksafd ljdkj us lhlhVhoh dSejs ds vk;kr ij lhek 

'kqYd ?kVk fn;k gS blfy, phu ls vk;kfrr dSejs vius Lo;a ds fofuekZ.k ls lLrs gSaA vc ;g vius 

ik"kZn lhek fu;e esa ,d ubZ fo"k; oLrq tksM+dj 'ks"k jkf'k dk mi;ksx eksckby ,si MsoyiesaV fctusl 

esa djuk pkgrk gSA 

D;k daiuh vf/kfu;e 2013 fo"k; oLrq ds ,sls ifjorZu dh vuqefr nsrk gSA vxj ugha rks vki daiuh 

dks D;k lykg nsaxsA ;fn gk¡] rks ikyu fd, tkus okys dne crk,aA 

(5 Marks) 

 

(b) feLVj X dh ABC cSad esa 2]000 #i;s ekfld osru ij 3 o"kksZ ds fy, fu;qfDr gqbZA Y us X ds 

ln~O;ogkj dh izR;kHkwfr nhA 9 ekg ds I'pkr~ cSad dh foRrh; fLFkfr [kjkc gks xbZA rc X us 1]500 

#i;s ekfld osru ij viuh lsok tkjh j[kuk Lohdkj dj fy;kA nks ekg Ik'pkr~ irk yxk fd X us 

'kq: ls gh eqnzk dk xcu fd;kA Y dk D;k nkf;Ro gS\ 

(5 Marks) 

 

(c) izfooj.k esa vafdr U;wure vfHknku ds 80 izfr'kr ds cjkcj vfHk;kpuk izkIr gksus ds ckn dEiuh us X 

dks 100 lerk va'k vkoafVr dj fn;sA dEiuh us mi;qZDr /kujkf'k cSad esa tek dj nh rFkk mldh 50 

izfr'kr jkf'k vkoaVu dh dk;Zokgh iwjk gksus ls igys dqN lEifRr [kjhnus ds fy, cSad ls fudky yhA 

X va'kksa ds vkoaVu dks dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds izko/kkuksa dk mYya?ku djus ds vk/kkj ij Lohdkj 

djus ls euk djrk gSA leh{kk dhft,A  

(4 Marks) 
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Question 3: 

(a) Jh y{eh bysfDVªdYl fyfeVsM ¼,l½ ,d daiuh gS ftlesa guqeku i‚oj lIyk;lZ fyfeVsM ¼,p½ ds 

ikl dqy pqdrk va'kiwath dk 60 izfr'kr fgLlk gSA ,p ds 'ks;j/kkjd esa ls ,d us /kekZFkZ VªLV cuk;k 

vkSj ,p esa /kkfjr vius 10 izfr'kr va'k rFkk 50 djksM+ #i;s VªLV dks nku fd;sA og ,l dks VªLVh 

fu;qä djrk gSA VªLV dh lHkh laifÙk;ka ,l ds uke ij gksrh gSaA D;k dksbZ lgk;d daiuh viuh 

gksfYMax daiuh esa 'ks;j bl rjg ls j[k ldrh gS\ 

(5 Marks) 

 

(b) A us B dh ,d xkM+h fdjk, ij yh rFkk 500 #i;s fdjk;s ds nsus ds fy, lger gqvkA xkM+h 

vlqjf{kr Fkh] ;|fi B dks bldh tkudkjh ugha FkhA A ?kk;y gks x;k rFkk yxh gqbZ pksV ds fy, 

gtkZus dh ekax dhA B nsus ls euk djrk gSA B ds nkf;Ro dk foospu dhft,A  

(5 Marks) 

 

(c) daiuh vf/kfu;e] 2013 ds vuqlkj fu{ksi ¼tek½ U;klh ls lacaf/kr fu;eksa dks le>kbZ;sA 

(4 Marks) 

 

Question 4: 

(a) crkbZ;s fdl rjg ls daiuh vf/kfu;e] 2013 va'kksa ds lkoZtfud fuxZeu ds fy, tkus okyh daiuh ds 

laca/k esa fuEufyf[kr dks fu;fer vkSj çfrcaf/kr djrk gS% 

(i) U;wure vfHknku] vkSj 

(ii) tkjh fd, tk jgs 'ks;jksa ij ns; vkosnu jkf'k 

(5 Marks) 

 

(b)  A us ,d vo;Ld M dks viuh ?kM+h #i;s 700 ls de esa u cspus ds fy, ,tsUV fu;qDr fd;kA M us 

bls D dks dsoy #i;s 300 esa csp fn;kA D;k ;g fodz; oS/k gS\ M rFkk D ds fy, Hkkjrh; vuqca/k 

vf/kfu;e] 1872 ds izko/kkuksa ds varxZr dkuwuh fLFkfr Li"V dhft,A 

(5 Marks) 

 

(c) ,d lwfp;r daiuh ewu ykbV fy- ds funs'kd eaMy us Jh Vsy] lun ys[kkdkj ds :i esa dEiuh ds 

iathdj.k ds 30 fnuksa ds Hkhrj izFke vads{kd fu;qDr fd;k] ftUgksaus fuxeu dh fnukad ls dEiuh dh 

izFke lk/kkj.k okf"kZd lHkk rd dk;kZy; esa dk;Z fd;kA izFke , th ,e esa] Vsy izFke , th ,e ds 

lekiu ls ¼6½ NVoha , th ,e ds lekiu rd vius dk;kZy; eas fu;qDr FksA dEiuh vf/kfu;e] 2013 

ds izko/kkuksa ds lanHkZ esa] fuEu ekeyksa ds laca/k esa fu;qfDrA iqufuZ;qfDr dh oS/krk dk ijh{k.k djsaA 

(i) funs'kd e.My ds }kjk Jh Vsy dh fu;qfDrA 

(ii) mijksDr ifjfLFkfr esa izFke , th ,e ij Jh Vsy dh iqufuZ;qfDrA 

(iii) tgka ij Jh csy] lun~ ys[kkdkj dks ftUgsa izFke , th ,e dh lekIrh ls 5oha , th ,e dh 

lekIrh rd ls vads{kd ds :i esa vius dk;kZy; esa fu;qDr jgs tks fd 4 o"kZ dh vof/k gSA 

(4 Marks) 

 

Question 5: 

(a) Xgen fyfeVsM ds ikl 50]00]000 #i;s dh lerk va'k iwath rFkk Lora= lap; gSA daiuh 4]50]000 

#i;s dh lhek rd 'ks;j okil [kjhnus dh ;kstuk cuk jgh gSA daiuh vkidks fuEufyf[kr ds laca/k esa 

lykg ds fy, laidZ djrh gSA  

(i)  D;k fo'ks"k çLrko ikfjr djus dh vko';drk gS\  

(ii) ck;&cSd iwjk djus dh le; lhek D;k gS\ 

(iii) ck;&cSd ds ckn dqy _.kksa dk pqdrk iwath vkSj eqä HkaMkj ds lkFk vuqikr D;k gksuk 

pkfg,\ 

(5 Marks) 
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(b) X us ,d pSd Y ;k mlds vkns'kkuqlkj tkjh fd;kA nqHkkZX;iwoZd og pSd [kks x;k rFkk Y dk vuqeksnu 

diViw.kZ dj fn;k x;kA ckn esa ml pSd dk Hkqxrku cSad }kjk dj fn;k x;kA D;k cSad dks mlds 

nkf;Ro ls NwV gS\ ;fn pSd tkjhdrkZ ds gLrk{kj diViw.kZ ,oa tkyh gksrs rks D;k ifj.kke gksrk\ 

(5 Marks) 

 

(c)  YZ Ltd ,d fofuekZ.k daiuh gS vkSj mlus pkyw o"kZ ds equkQs ls o"kZ 2017&18 ds fy, 10 izfr'kr 

ykHkka'k dk çLrko fn;k gSA daiuh us 2017&18 ds nkSjku 910 djksM #i;s dk ykHk vftZr fd;k gSA 

YZ Ltd dk bjknk fdlh Hkh jkf'k dks daiuh ds lkekU; fjtoZ esa pkyw o"kZ ds ykHk ls LFkkukarfjr djus 

dk ugha gSA D;k YZ Ltd dks ,slk djus dh vuqefr gS\ fVIi.kh dhft;sA  

(4 Marks) 

 

Question 6:  

(a)  ,d daiuh dh vke cSBd esa] ,d ekeys dks ,d fo'ks"k çLrko }kjk ikfjr fd;k tkuk FkkA mifLFkr 40 

lnL;ksa esa ls 20 us çLrko ds i{k esa ernku fd;k] 5 us blds f[kykQ ernku fd;k vkSj 5 er voS/k 

ik, x,A 'ks"k 10 lnL;ksa us ernku ls ijgst fd;kA cSBd ds v/;{k us çLrko dks ikfjr ?kksf"kr 

fd;kA daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds lanHkZ esa] v/;{k dh ?kks"k.kk dh oS/krk dh tkap djsaA 

(5 Marks) 

 

(b) vf/kfu;eksa ds ikfjr gksus vkSj ykxw gksus ds chp tkjh gksus okys fu;eksa ds izHkko esa vkus ds laca/k esa 

lkekU; oxZ vf/kfu;e] 1897 ds çko/kkuksa ds vuqlkj Li"V djsaA 

(5 Marks) 

 

(c) daiuh vf/kfu;e] 2013 us funs'kd eaMy ij ,d vfrfjä Hkkj fu/kkZfjr fd;k gS] tks cksMZ dh fjiksVZ esa 

^funs'kdksa dk nkf;Ro fooj.k^ 'kkfey djus ds fy, gSA mä funs'kdksa dk nkf;Ro fooj.k esa fn, x, 

fooj.kksa dks la{ksi esa le>kb,A 

(4 Marks) 

 

Question 7: 

(a) crk,a fd fuEufyf[kr ekeyksa esa ys[kk ijh{kd dh fu;qfä dSls dh tk,xh% 

(i) daiuh vf/kfu;e] 2013 ds Hkhrj ,d ljdkjh daiuhA 

(ii) daiuh ds v‚fMVj ¼ljdkjh daiuh ds vykok½ us 31 fnlacj] 2016 dks bLrhQk ns fn;k] tcfd 

daiuh dk foÙkh; o"kZ 31 ekpZ] 2017 dks lekIr gks jgk gSA 

(5 Marks) 

 

(b)  O;k[;k djus ds fy, ^^izLrkouk^^ vkSj ^^çksfotks ¼izfrcU/k½^^ ds vkarfjd lgk;rk gksus ds egRo dks 

le>k,aA 

(5 Marks) 

 

(c) vPNs fo'okl 'kCn ls vki D;k le>rs gSA tujy Dy‚t vf/kfu;e] 1897 ds vuqlkj blds izko/kkuksa 

dks crk,A Jh ,Dl us Jh okbZ ds }kjk fcuk mfpr iM+rky ykijokgh iwoZd ,d ?kM+h [kjhnh crk, fd 

D;k ;g [kjhn vPNs fo'okl esa gS ;k ughaA   

(4 Marks) 

 

 

 

__**__ 

 

 

 


